



Классовая борьба на Западе и ее фальсификаторы / Научн. ред. доктор философ. наук В. И. Бовш; рук. автор. колл. канд. философ. наук Г. М. Пашковский. Минск: Университетское, 1987. 224 с.

Дальнейшее углубление общего кризиса капитализма вызывает усиление и обострение как на национальном, так и на международном уровнях его противоречий—экономических, социальных, политических. «Капитализм,—как подчеркивается в Политическом докладе ЦК XXVII съезду КПСС,—сталкивается ныне с небывалым переплетением, взаимоусилением всех групп его противоречий. С таким количеством социальных и прочих тупиков, какого он не знавал за все века своего развития».

Чем же конкретно характеризуется современный этап развития монополистического капитализма? В чем проявляется духовная диктатура государственно-монополистического капитала? Каким образом это сказывается на положении трудящихся, на их классовой борьбе? Анализу этих актуальных проблем и посвящена монография «Классовая борьба на Западе и ее фальсификаторы», подготовленная коллективом авторов кафедры научного коммунизма БГУ имени В. И. Ленина (Пашковский Г. М., Кунцевич К. Н., Ермолицкий М. А. и др.).

При анализе социальной жизни в странах капитала исследователи справедливо исходят из того, что изменения в классовых отношениях, значительные сдвиги в социальной структуре имеют свою автономную логику и не совпадают полностью с кривой экономической эволюции, хотя и пересекаются с ней. 70-е и 80-е годы, как показано в монографии, привели к дальнейшему обострению в развитых капиталистических странах основного социального антагонизма—противоречия между трудом и капиталом. По мере вымывания мелкобуржуазных форм производства капиталистические

отношения превращаются практически во всеохватывающие. Идет процесс пролетаризации средних слоев.

Рассматривая разные аспекты борьбы трудящихся за сохранение социальных завоеваний, авторы показывают, как перед лицом нарастающего недовольства народных масс правящие круги все чаще обращаются к использованию против левых, демократических и антивоенных сил не только мощи государства, но и широкого набора различных силовых приемов—от идеологического «промывания мозгов» до терроризма.

Существенное место в монографии отводится анализу процесса накопления революционного потенциала в рабочем классе и других слоях трудящихся масс. Показан нелегкий путь осмысления коммунистическими и рабочими партиями новых сложных явлений в экономической и социально-политической жизни, процесс выработки ими соответствующей политики. Разоблачается идейно-теоретическая несостоятельность буржуазных и оппортунистических концепций классовой борьбы.

Монография «Классовая борьба на Западе и ее фальсификаторы» будет полезной не только для ученых, преподавателей, аспирантов, студентов, но и для всех, кто интересуется проблемами международного и коммунистического движения.

**И. Л. Петрович,
М. В. Жевно**

В. В. Герменчук. Единство фронта и тыла: Деятельность большевистских организаций Белоруссии по укреплению боеспособности частей Красной Армии в годы гражданской войны. Минск: Университетское, 1987. 126 с.

Монография В. В. Герменчука, по существу, является первым исследованием в белорусской историографии, в котором анализируются организатор-

ская и политическая деятельность большевиков, армейских комячеек, военных фракций коммунистов при губернских и уездных партийных комитетах Белоруссии в годы гражданской войны.

Особое внимание обращают на себя материалы, посвященные анализу военно-административного и партийно-политического аппаратов Красной Армии и организации их практической деятельности. На страницах книги разоблачается контрреволюционная деятельность мелкобуржуазных партий меньшевиков и эсеров, которые нередко проникали в органы военного управления, отдельные воинские части, где вели подрывную работу против Советской власти.

В рецензируемом труде всесторонне раскрыт рост партийных организаций в губерниях Белоруссии, а также в воинских частях и соединениях. Одной из действенных форм пополнения коммунистами боевых частей Красной Армии и укрепления их полторганов являлись партийные мобилизации, а также партийные недели. В прифронтовых районах партийные мобилизации часто устраивались по решению местных партийных комитетов.

Приводятся многочисленные примеры активной деятельности большевистских организаций по мобилизации коммунистов на фронт. Так, в мае 1919 года Минская городская партийная организация направила на фронт 445 бойцов, по всей губернии к середине июня было мобилизовано около 1700 человек. От Центрального Комитета Компартии Литвы и Белоруссии выехали на фронт в качестве уполномоченных члены ЦК и правительства Литовско-Белорусской Советской Социалистической Республики З. И. Алекса-Ангаретис, М. Н. Ахмапов, И. С. Савватиев и др. Более тысячи коммунистов к 20 мая 1919 года мобилизовал в Красную Армию Могилевский губком партии, 35 партийных и советских работников послала на Западный и Южный фронты Витебская организация РКП(б).

Обстоятельно рассмотрены основные формы и методы идейно-воспитательной и культурно-просветительной работы среди красноармейцев. При этом убедительно раскрывается мобилизующая роль печати, беспартийных, рабоче-крестьянских и красноармейских конференций, способствовавших укреплению связей партии с трудящимися, единства фронта и тыла. Активную деятельность по укреплению Вооруженных Сил республики осуществляли В. Г. Кнорин, С. Н. Крылов, В. К. Путьна, И. С. Уншлихт, М. М. Хатаевич, А. Ф. Мясников, А. Г. Червяков и другие видные партийные и советские руководители.

В монографии детально освещается работа партийных организаций Белоруссии по улучшению материального обеспечения Красной Армии, анализируется их деятельность по мобилиза-

ции ресурсов промышленности и сельского хозяйства на нужды защиты Советской республики.

Рассматривая разные аспекты темы, автор убеждает, что деятельность большевиков Белоруссии способствовала мобилизации ресурсов промышленности и сельского хозяйства Белоруссии, трудовых усилий рабочих и крестьян на улучшение обеспечения нужд Красной Армии.

Подробно рассматривается осуществление продовольственной политики Советской власти, в том числе продразверстки, на территории Белоруссии, выясняется ее значение для снабжения армии. Выдающуюся роль в решении этой задачи играли коммунисты, передовые промышленные рабочие и представители деревенской бедноты.

На основе большого фактического материала автору удалось всесторонне показать многообразную деятельность большевиков по организации помощи фронту. Детально описано проведение в Белоруссии недели помощи фронту в январе—феврале 1920 года. Ей предшествовала большая организаторская и массово-политическая работа, проходившая под лозунгом: «Все для фронта, все для победы над врагом!».

В то же время в книге Герменчука В. В. нельзя не отметить и некоторые упущения. Так, недостаточно полно проанализирован опыт партийно-организационной работы на селе. Следовало бы более подробно осветить деятельность большевиков по идейно-политическому воспитанию воинов в частях Красной Армии. Разумеется, в одной, небольшой по объему книге трудно охватить и на должном уровне исследовать все направления и грани организаторской и партийно-политической деятельности большевиков Белоруссии.

В целом же монография В. В. Герменчука заслуживает положительной оценки. В ней с марксистско-ленинских методологических позиций проанализирован и обобщен интересный фактический материал о сложном периоде истории, когда в вооруженной борьбе решалась судьба Октября. Книга, несомненно, будет полезной при изучении курса истории КПСС в вузах, сыграет положительную роль в воспитательной работе с молодежью.

С. Д. Жмуровский

З. Ю. Копысский, В. В. Чепко.
Историография БССР. Эпоха феодализма. Минск: Университетское, 1986. 175 с.

Уже давно ощущалась необходимость в выпуске учебного пособия о развитии историографии Белоруссии феодальной эпохи. И вот долгожданное пособие вышло в свет. Его авто-